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Σ. Ζαχαράκη στην Επιτροπή Μορφωτικών 
Υποθέσεων για Μονή Σινά και δικαίωμα στο 
“θρησκεύεσθαι”
/ Επικαιρότητα
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Μιλώντας τη Δευτέρα 28 Ιουλίου 2025 στην Επιτροπή 
Μορφωτικών Υποθέσεων της Βουλής των Ελλήνων, η Υπουργός 
Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού Σοφία Ζαχαράκη, 
αναφέρθηκε μεταξύ άλλων στο σχετικό νομοσχέδιο για την 
Ιερά Μονή Αγίας Αικατερίνης Σινά αλλά και στο θέμα της 
θρησκευτικής ελευθερίας αναφορικά με θρησκευτικές 
κοινότητες της Ελλάδας.

Στην ομιλία της Υπουργός αναφέρθηκε στην παρουσία του Σεβασμιωτάτου 
Αρχιεπισκόπου Σιναίου κ. Δαμιανού, την οποία δεν θεώρησε συμβολική και 
επεσήμανε ότι η Πολιτεία “δεν μένει αμέτοχη σε αυτή την αγωνία” της Ιεράς 
Μονή, αλλά συστήνει ένα νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου “όχι για να ελέγξουμε 
αλλά για να διασφαλίσουμε και όχι για να επέμβουμε αλλά για να θωρακίσουμε“.

Αναλυτικά ανέφερε:

“Η παρουσία του Καθηγούμενου Αρχιεπισκόπου Σινά σήμερα στη συζήτηση των 
διατάξεων, στην αρχή της συνάντησής μας, δεν είχε απλά νομίζω μια συμβολική 
αξία. Κατέθεσε με νηφαλιότητα και με συγκίνηση την αγωνία ενός πραγματικού 
αρχαίου ιδρύματος της Μονής Αγίας Αικατερίνης στο Σινά για τη διατήρηση, τη 
διάσωση και τη συνέχιση της αποστολής της στον σύγχρονο κόσμο. 

Μας μετέφερε με λόγο καθαρό και ειλικρινή και βέβαια την βοήθεια και του 
Πορφυρίου, την ανάγκη να διασφαλισθεί η ιστορική συνέχεια ενός μοναδικού 
πνευματικού και πολιτιστικού κέντρου, που λειτουργεί αδιαλείπτως από τον 6ο 
αιώνα και αποτελεί φάρο ορθοδοξίας, γνώσης, συμβίωσης και ειρήνης. Η πολιτεία, 
λοιπόν, δεν μένει αμέτοχη σε αυτή την αγωνία, δεν απαντά με υποσχέσεις αλλά με 
θεσμική εγγύηση και με σεβασμό. Συστήνουμε ένα Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου 
Δικαίου, όχι για να ελέγξουμε αλλά για να διασφαλίσουμε και όχι για να επέμβουμε 
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αλλά για να θωρακίσουμε“.

Στη συνέχεια έκανε αναφορά στην σπουδαιότητα της Ιεράς Μονής και σημείωσε εκ 
νέου ότι το νομοσχέδιο δεν έχει σκοπό να ελέγξει το αυτοδιοίκητο της Ιεράς 
Μονής:

“Με το άρθρο 3 του νομοσχεδίου, ιδρύεται στην Ελλάδα μετά από 15 αιώνες, το 
αναφέραμε και στην πρώτη ανάγνωση, Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου που 
εκπροσωπεί την Ιερά Βασιλική και Αυτόνομη Μονή του Αγίου και Θεοβάδιστου 
Όρους Σινά. Ιδρύθηκε, αναφέρθηκε και νωρίτερα, το 549 μ.Χ. από τον Ιουστινιανό, 
αποτελεί το αρχαιότερο εν λειτουργία χριστιανικό μοναστήρι στον κόσμο. Ένα 
μνημείο παγκόσμιας κληρονομιάς, πολιτιστικής κληρονομιάς της Ουνέσκο και ένα 
σύμβολο πίστης, τέχνης, ειρηνικής συνύπαρξης τριών μονοθεϊστικών θρησκειών. 

Αναγνωρίζουμε τη μοναδική αυτή ιστορική, πολιτισμική και πνευματική 
φυσιογνωμία της Μονής και προχωρούμε ακριβώς σε αυτή τη σύσταση. Βέβαια, 
επαναλαμβάνω, όχι για να ελέγξουμε και χωρίς να θίγεται σε καμία περίπτωση το 
θεμελιώδες εκκλησιαστικό της καθεστώς πλήρους αυτονομίας. Μόνο κατόπιν της 
ρητής εξουσιοδότησης της Ιεράς Σιναϊτικής Αδελφότητας της Μονής και 
παρακαλώ συγκρατήστε το αυτό, δύναται το Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου 
να προχωρήσει στην επιδίωξη των σκοπών του. Κάθε απόφαση που αφορά την 
περιουσία και την εκπροσώπηση της Μονής ισχύει μόνο εφόσον εγκριθεί εκ των 
προτέρων από την ίδια την Αδελφότητα. 

Η Υπουργός μετά από αυτό αναφέρθηκε στην δομή διακυβέρνησης του νέου φορέα 
τονίζοντας:

“Σημαντική σημείωση, ας τη συγκρατήσουμε, η δομή διακυβέρνησης του νέου 
φορέα αποτυπώνει τον απόλυτο σεβασμό στην Ιερά Σιναϊτική Αδελφότητα. 
Ας θυμηθούμε ποιο είναι αυτό το Διοικητικό Συμβούλιο. Είναι πενταμελές, 
αποτελείται από τον Καθηγούμενο Αρχιεπίσκοπο Σινά, τον Δικαίο και τον 
Αποκρισάριο της Μονής, μόνιμα μέλη, ούτως ή άλλως, και δύο λαϊκές 
προσωπικότητες υψηλού κύρους που ορίζονται από τον εκάστοτε Υπουργό 
Παιδείας, κατόπιν εισήγησης της Ιερής Σιναϊτικής Αδελφότητος. 

Είναι σημαντικό, γιατί ακούω διάφορα επιχειρήματα, όπως γιατί να είναι και δυο 
λαϊκές προσωπικότητες, ή είναι νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου; Επαναλαμβάνω 
αυτό γίνεται, κατόπιν εισήγησης της Αδελφότητας. Δεν είναι κάτι που αποφασίζει 
αυθαίρετα ο Υπουργός και γιατί άραγε να ήταν, έτσι ώστε να μπορεί να 
εκπληρώνεται πλήρως αυτός ο σκοπός του Νομικού Προσώπου Δημοσίου Δικαίου”.



Θεσμική αναβάθμιση στο πλαίσιο του 
δικαιώματος του “θρησκεύεσθαι”
Σχετικά με την θρησκευτική ελευθερία και το δικαίωμα του “θρησκεύεσθαι” όπως 
ανέφερε η Υπουργός τόνισε ότι “επιχειρείται μια συνολική θεσμική αναβάθμιση του 
πλαισίου που διέπει την άσκηση του δικαιώματος «θρησκεύεσθαι», ενός 
συνταγματικά κατοχυρωμένου δικαιώματος που πρέπει να ασκείται με ελευθερία, 
με ασφάλεια και σεβασμό προς όλους“.

Για τους χώρους λατρείας σημείωσε:

“Αδειοδότηση των χώρων λατρείας: Λαμβάνουμε υπόψη αυτά, τα οποία ακούσαμε 
και, βέβαια, πρέπει να σας πω ότι αυτή τη στιγμή επανεξετάσουμε και το ανώτατο 
όριο των 150 τ.μ., έτσι ώστε να μπορεί να γίνει νομοτεχνική μελέτη για τα 200 
τ.μ.. Είναι κάτι, το οποίο λαμβάνουμε υπόψη, ακούστηκε εδώ και είμαστε θετικά 
διακείμενοι ως προς αυτό.

Βέβαια, νομίζω ότι τα όρια αυτά τα οποία συζητήσαμε σήμερα, έχουν και μια κοινή 
διαπίστωση, την ταύτιση απόψεων φορέων και, επανέλαβα την επανεξέταση και, 
κυρίως, αυτό το κομμάτι των 150 τ.μ. στα 200 τ.μ. – και νομίζω ότι αναδείχθηκε 
επαρκώς. Μπορούμε και θα το καταφέρουμε, να καλύψουμε τις ανησυχίες, αλλά και 
τη λειτουργικότητα της ρύθμισης“.

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε και σε άλλες σχετικές ρυθμίσεις:

“Επικαιροποιούνται οι κανόνες που διέπουν τους ιδιωτικούς ναούς και τα 
παρεκκλήσια εντός των κατοικιών και των ιδρυμάτων, με στόχο τη διατήρηση του 
ορθόδοξου χαρακτήρα τους, αλλά και την αποτροπή καταστρατηγήσεων.

Πολύ σημαντικό, δημόσιες ακολουθίες χωρίς άδεια ή εκχώρηση χρήσης σε 
τρίτους, Ανώτατες Εκκλησιαστικές Ακαδημίες, αναθεώρηση του πλαισίου 
εισαγωγής φοιτητών με κατατακτήριες για πτυχιούχους άλλων ΑΕΙ, δυνατότητα 
εξ αποστάσεως φοίτησης για έγγαμους κληρικούς, αλλά και ειδικές θέσεις για 
αλλοδαπούς υποτρόφους, όπως του Πατριαρχείου Αντιοχείας, με στόχο την 
ενίσχυση της ελληνορθόδοξης παρουσίας του στη Μέση Ανατολή. Διοικητική 
οργάνωση της Εκκλησίας ως προς την ανακατανομή οργανικών θέσεων σε ιερείς-
μητροπόλεις, συγχώνευση-απορρόφηση εκκλησιαστικών ιδρυμάτων και η βελτίωση 
της διαδικασίας έκδοσης εκκλησιαστικών πιστοποιητικών“.



Διαβάστε:

Αρχιεπίσκοπος Δαμιανός για το νομοσχέδιο που δίνει τη 
νομική υπόσταση της Μονής Σινά στην Ελλάδα: «Σήμερα 
γράφεται ιστορία»

Η Ιερά Μονή Σινά αποκτά νομική προσωπικότητα στην Ελλάδα 
μετά από 15 αιώνες

Στη Βουλή το σχέδιο νόμου του Υπουργείου Παιδείας για την 
κατοχύρωση νομικής υπόστασης της Μονής Σινά
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